
Важным пунктом благоустройства территории школы является ее озеленение.
 Благоустройство школьной территории и для МКОУ «Гамияхская СОШ» является важным и многоступенчатым проектом, который нельзя успешно реализовать, не зная, как функционирует учебное заведение и его отдельные элементы. Тщательно продумав детали, можно превратить обычный пришкольный участок не только в то место, где дети любят отдыхать и играть, но и преобразовать его в отличное обучающее и развивающее пространство. 
      Конечно, благоустройство территории школы можно доверить профессионалам. Но далеко не у каждой школы есть на это средства. Поэтому мы решили попробовать обойтись и своими силами.
В начале весны была организована Акция «100 деревьев» по посадке саженцев вдоль ограды школы по протяжении всей территории. 
    Определенная часть приусадебного участка обрабатывается участниками кружка «Садовод». На отведенном участке посажены: клубника, свекла, чеснок, лук, петрушка, укроп. На подопытном участке члены кружка выращивают черенки роз, различных сортов, черенки винограда, смородины, ивы. Также просеяны семена различных видов кустарников.
[bookmark: _GoBack]Для сохранения зеленых насаждений на засушливой территории организовано капельное орошение.
На обустройство школьных территорий много внимания уделяет и глава МО «Новолакский район» Айдиев Г. Ш.. Также по возможности оказывает материальную помощь на эти цели. 
Благодаря усилиям работников и учащихся школы, территория всегда находится в ухоженном состоянии.




