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    Беседа  в 4 классе 
На тему: « Мы против террора!»
15.11.2018г Провела учитель истории Курбанова П.О. учащиеся сделали рисунки «Нет террору!»
 В начале беседы учитель напомнила учащимся что такое терроризм, террористы. Сказала что терроризм - это тяжкое преступление, когда организованная группа людей стремиться достичь своей цели при помощи насилия.
Террористы – это люди, которые захватывают в заложники, организуют взрывы в многолюдных местах, используют оружие. Часто жертвами терроризма становятся невинные люди, среди которых есть и дети.
    За последнее десятилетие крупными террористическими актами в нашей стране стали взрывы жилых домов в Москве и Волгодонске, взрыв во время парада в Каспийске, 9 мая, захват театра на Дубровке, во время представления “Норд-Ост”. Сентябрь 2004 года. В течение двух суток в спортзале школы №1 города Беслана (Республика Северная Осетия) удерживались преподаватели, ученики, и их родители – всего более 1200 человек.
    В результате взрыва погиб 331 человек, в том числе 172 ребенка. 559 человек получили ранения. Это страшные страницы истории…так же рассказала о нападении незаконных бандформирований на Новолакский район как она сама стала очевидцем этих событий. Все жители района выехали, оставив все дома вещи и через 2 месяца вернулись в свои разрушенные дома. 
Так же учащиеся сказали, что слышали от своих родителей и бабушек и дедушек об этом. В школе тоже проводят линейки и классные часы, посвященные этой теме. 
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